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Para poder apreciar la porcion de astro que sc e~
clipsa en uno parcial, se considera aquel dividido en
doce partes iguales que so donominan digitos.

El principio de un eclipse sellama en términos cien-
tificos Inmercion; la mayor ocultacion, medio del
eclipse; y su salida 6 conclusion Emercion.—

MEDIDA DEL TIEMPO

"MEDIDA DELTIEMPO.—Es la que resulta del movimiento
de los cuerpos celestes.

—FEl movimiento de estos es de dos maneras, de ro-
tacion y de traslacion.— !

Moy MiENTo DE RoTacioN.—Es el que tiene un astro
jirando sobre si mismo.

‘MoviMiENTo DE TRASLACIoN.—Es el que efcctiia un as-
tro describiendo su érbita. et
Dia.—Es el que invierte un astro en su movimiento
de rotacion.

ANo.—Es el tiempo queinvierte un astro en su mo-
vimiento de traslacion. :

—Fl dia de la Tierra, se compone de veinte y cuatro
periodos iguales, llamados horas: cada hora se divide
en sesenta minutos y cada minuto en sesenta segundos.
La hora tambien se fracciona en cunatro cuartos, y
el euarto consta de quince minutos. : ,

El dia terrestre se divide ademas, en dia natural 0

solar y noche.—

DiA NATURAL 6 soLAR.—Es el tiempo durante el cual
estd el Sol 4 nuestra vista.

Nocne.—Es el tiempo que media entre la puesta del
Sol y suinmediata salida, :

—EI dia astronémico se cuenta, por las veinte y cua-
tro horas que median, entre las doce de un dia, €
icual hora del siguiente.

~ El dia civil 6 comun pringcipia, 4 las doce de la no-
che y termina 4 edentica hora de la inmediata.—
AURORA G CREPUSCULO MATUTINO.—Lis el que media en-
tre la apariciondela luz y la salida del Sol.
CREPUSCULO VESPERTINO O DE LA TARDE.—Es el que me-
dia entre la ocultacion del Sol y la oscuridad completa.
—Los astronomos comprenden los erepisculos en la
noche; y el uso comun los tiene como parte del du:;.

El ano de la tierra consta de 365 d. 5 L. 48’y 477,
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A este periodo de tiempo que invierte la Tierra en
dar una vuelta completa en derredor del Sol,se da
el nombre de afio trépico & solar.

~ El uso comun cuenta los aiios de365 dias cabales
y de las cinco horas y minutos que sobran, forma un
dia cada cuatro anos, el que afiade al mes de Febre-
ro; el afo de 365 dias se llama civil 6 comun, y el de
366 dias, bisiesto.—

SemanA.—Es un periodo de tiempo compuesto entre
nosotros de siete dias, los cuales se denominan.

Domingo, ¢ dedicado al Sol,
Lunes, 5 3 a la Luna.
Martes,  ,, o a Marte.
Miercoles, ,, 5 Mercurio.
Jueves, = a Jupiter.
Viernes, ,, 5 . Venus.
Sabado, ., X Saturno.

5
v

—Tambien se divide el afio en los doce meses siguien-
i

Enero 31  dias.

Febrero 28 »s en el aiio comun y 28 en el bisiesto.
Marzo 31

Abril 30

Mayo 31

Junio 30

Julio 31

Agosto 31

Setiembre 30 |,

Qetubre 81 ,,

Noviembre 30 ,,

Diciembre 31 ,

Lustro.—Es un periodo de tiempo compuesto de cin-
co ahos.

S16Lo.—KEs un periodo compuesto de cien afios.
Evo.—Es un espacio de tiempo compuesto de mil a-
N0S.

—Terminada esta resefia sobre la Tierra espondrémos
la delos otros cuerpos celestes- que componen nues-
tro sistema plauetario, partiendo de su centro.—

Er soL.—Solo se ha observado el movimienta diurno
6 de rotacion, en el que emplea 25 d. 14 L. 8.
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MEerRcURI0.—Invierte en su movimiento de 1(,“'\":]‘,‘
1d.0h.4;venel de traslacion al rededor del Sol
87 d. 23. h. 712394 AT L i e g
Vexus.—Emplea en su movimiento de rotacion 23 .
21'; y en el de traslacion 224 d. 16. h. 41’ 277, s
MarTE—Invierte en su movimiento de rotaci }11 {

1 - 90 (31 3
0 h. 39' 227 y en el de traslacion 1 a. 321 d. 22 h. 13,
Qi
}'2: . A 3 AR
-—En los cuatro telescépicos, solo se ha podido ave
1 1 & 1 1 T N
riguar el tiempo que emplean en su movimiento de
traslacion.— pEg SR e
Vesta.—Emplea en su movimiento de traslacion o a.
66 d.y 4h. el A
y Juso.—lavierte en su movimiento de traslacion 4 a.
y 128 d. s P .
Crres.—Emplea ensu movimiento de traslacion 4 a.
220 d. y 2 h. A il s R i
Paras.—Emplea en su movimiento de traslacion 4 :
220 d. y 16 h. ; s =
S Jmplea en su movimiento de rotacion, 9 h.
JupritEr.—Emnplea en su mo ient

1. X

b - 5 - e { Yy
’ v en el de traslac 11 a. 315d. 14h. 39

en eut movimiento diurno 10 h. 16/
vy 27 v en el de traslaci 9 a. 164 d. 19 h. 16¢ y F‘: 4
Uranxo.—Emplea en st it cion 83 a.
9294 d. 8 h. y 39”7 siéndonos ann desconocido el fiempo
que lnvierte en su movimientio de rot ] : A
LA ruva.—Satélite de la Tierra emplea ¢n sn movi-
miento diurno ¢ de rotacion veinte y nueve dias y me-
dio. Con respecto al que invierte en su movimiento
de traslacion, se ha de considerar de dos wr;-:.h“n\‘_‘[h,::-
tintos, como tiempo periddico y como tiempo S1no-
dico.
TieMpo PERIODICO.—Es el que emplea la Luna en dar
una vuelta completa en derredor de la Tierra que es

97 d. 7] -
de" 27 d. T h: ; S :
TiEMPO s186D100.—1is el > invierte la Luna, para c;)-
locarse otra vez en conjuncion con el Sol, quees de
29d.12 h.44' y 2.7
—T.0s des dias y cinco he 3 hay
entre los tien i 0, los :
{ 19 olest ane [

Luna en recorrer la parte de esfera celeste, que ha
adelantado la Tierra en su orbita en derredor del Sol
micnfras ha andado ella la suva.
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Ademas de los dos movimientos esplicados, que son
comunes a los otros planetas, la Luna tiene un ter-
cero, propio y peculiar suyo que se llama movimiento
de Libracion. Este consiste en una pequena oscila-
cion de su eje, que mnos proporciona descubrir parte
del hemisferio de dicho satélite, el cunal estda cons-
tantemente oculto para la Tierra.

—De los demas satélites observados hasta el dia,

solo conocemos el tiempo, que emplean en su movi-
miento de traslacion.

MOVIMIENTO DE TRASLACION DE LOS DEMAS
SATELITES.

[1° 14 18h 27 y 35
- . i O
Satélites de Jupiter... - §5

1 3°

13 - 15+ 42?
3 . 42 533"
16 . 32
22 37

8 83!
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i 55
21 25!
9o 16 208!
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52 1 48
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EGE. POLOS Y CIRCULOS DE LA ESFERA.
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127 Eee pE LA EsFERA.—Es el didmetro inmévil que ima-

ginamos trasado en ella, sobre el cual aparentemen-
te jira.

—El ege de la Esfera es la prolongacion indefinida
del ege de la tierra, hasta el limite -de la Esfera.
PoLos DE LA EsFerA.—Son los dos puntos estremos
del ege de ella, lamados para distinguirlos entre si,
el uno drtico y el otro antdrtico.

4
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129 Poro Arrico.—Es el punto que se encnentra indicado

en el cielo por una estrella, llamada i‘:)ln_r 1} Nf‘l'.ti‘:
v. la cual se halla junto & una constelacion conocida
en el idioma grieco con el nombre de Aretos, y en
¢l nuestro cou el de Osa mayor y mas vulgarmente
con el de Carro: ademas de Artico- llimase tambien
Boreal, por estar inmediato & ofra co_nsp-lacu}n llama-
da Béreas; y Septentrion 6 Septentrional, porque son,
siete las estrellas principales que forman la Osa mayor.
Poro antartico.—LEs el punto diametralmente .ngzauestc'r
al Artico, llamada tambien Austral, por oposicion al
Boreal; del Sur por contraposicion al del Norte y
del Medivdia® 6 Meridional, por” correspondencia con-
traria al del Scptentrion. s
CIRCULOS DE LA ESFERA.—Es un nfmero infinito de
circunferencias, gue podemos suponer truz:ul::__e, ann-
gue con solo diez se hace una cfmn"lctn, esplicacion:
estos diez se dividen en seis mdximos y cuatro me-
nores.

CircoLos maxmvos,—Sen. los que pasan por el centro
de laEsfera, por cuya razon la dividenen dos partes
iruales liamadas hemisferios.

CIircULOS MENORES.—Son losque no pasan por el cen=

tro de la Esfera, dividiendo esta en:dos porciones de-
sicnales llamadas Segmentos, mayor el mas grande
de ellos, y menor el mas pequeto. s
__Los circulos mdximos son Horizonte, Meridiano,
Eeuador, Ecliptica y dos: Coluros. :
~Los circulos menores son dos tropicos y dos cireulos

polares.
EsrerA ArRMILAR.—Es una
cireulos esplicados.

HORIZONTE. MERIDIANO Y LINEA MERIDIANA.

HorizosTE.—Es el limite de unestra vista; palabra
derivada dela voz griega “Horvizon.” El Horizonte,
primero de los cireulos midximos puede ser considera-
do de dos modos: Horizonte sensible y Horizonte

fioura compuesta de los dicz

racional. T
HorizoxTE SENSIBLE.—-Es un plano tangente a la su-
perficie de la tierra, en el punto donde se coloca el

observador.
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LB IIDH]AONTE R:\.CIONAL._]ES un Cll'ClllO maximo p{ll'ﬁlt‘l'—}

al horizonte sensible.

—La distancia que los separa es un semi-didmetro 6
radio terrestre, y se llama racional porque no pu-
diendo afectar 4 nuestros sentidos, se mnecesita la luz
de }'zi. razon para concebirle. ;

El ntimero de horizontes es infinito, porque cada
punto de la ‘tierra le tiene distinto, 'y su superficie
admite una division incalculable.

Los hemisferios procedentes del horizonte se llaman,
el uno superior ¢ visible, y el otro inferior 6 invisi-
ble, segun correspondan arriba 6 abajo del horizonte.
Lives morizontaL.—BEs la que coiucide con el plano
del horizonte.

Lixea verticAL.—Es la perpendicular 4 la linea ho-
rizontal.

Zexit—Es todo punto colocado en la prolongacion
superior de la linea vertical.

)Aum.——El que se encuentra en la prolongacion iu-
ferior de la linea vertical.

—Uno y otro se conocen con €l nombre genérico de
polos del horizonte, y el didmetro de la esfera, que
los tiene por puntes estremos, se apellida Ege del
horizonte.—

Omiente, Orro 6 Levante.—Es la jarte del circulo
donde aparece el sol.

Occivenrr, Ocaso 6 PoxmeNre.—Es la parte del cir-
culo per donde se oculta el sol.

Mgripiavo.—HEs todo cireulo mdximo que pasa por
los polos de la Esfera,

—Meridiano particular de un lugar, es un eirculo
maximo que pasa por los polos de la Esfera y del
liorizonte del mismo. Se llama Meridiano, por suceder
el medio dia cuando el Sol llega 4 él, en su movi-
miento diurno aparente. en derredor de la tierra.

El ntimero de meridianos que pueden concebirse
trazados en la esfera celeste, es infinita. Teniendo ea-
da horizonte distinto meridiano, y siendo el ntmero
de horizontes infinito, lo es tambien el de los meui-
dianos.

Los hemisferios que resultan de laseccion que for-
ma el Meridiano en la esfera, se denominan, el uno
hemisferio Oriental y el otro hemisferio Occidental;
segun corresponden, al lado por donde aparece ¢ se
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oculta el Sol. Bl observador que tenga 4 su frente
el polo del Norte, encontrard 4 su espalda el del Sur,
@ su derecha el Oriente y & su izquierda el Occi-
dente.—

Liinga Meripiana.—Es la seccion 6 corte del plano
del Meridiano en la superficie de la tierra.

ECUADOR Y ROSA NAUTICA.

Fcuapor.—Es un circulo mdximo, perpendicular al
ege de la esfera. :

—Se llama Eenador, ya por estar equidistante de am-
bos polos, 6 ya porque cuando el sol coineide con él
en su movimiento aparente en derredor de la tierra,
sucede la igualdad de los dias con las no(_}]m:c._iuetir-
acontece dos veces al afo, y se llama equinocios 6
dias equinociales. .

El Ecuaador es. circulo inico en su especie, porque
es perpendicular al cge de la esfera y pasando por
el centro de ella, no puede haber mas que un solo
plano. fos

Los dos hemisferios en que el Ecuador divide la

esfera. se llaman, el uno Boreal y el otro Austral.—
HeMisFerio BoreaL.—Es el que tiene por centro el
polo artico. _ :
HeMISFERIO AUsTRAL. —Esel que tiene por centro el
polo antdrtico. ;
Rosa wauticA 6 Rosa pe nos vientos.—Es la figura
que forma el Ecnador en el Meridiano y que contiene
los cuatro puntos cardinales, con todos sus auxiliares.
—El Meridiano y el Ecuador, estin el uno perpen-
dicular al otro; los cuatio estremos de la cruz gue
forman, indican los euatro puntos que se llaman car-
dinaled, 4 saber: los dos estremos del Meridiano, el
Norte y el Sur, y los dos del Ecuador, el Este y el
Ueste.

A igual distancia de los cardinales entre si, se co-
locan otros cuatro que se llaman rumbos. Sus nombres
particulares se formau de los cardina les entre que es-
tan situados, pronunciando primero el Norte y el Sur,
segun sigue: el rumbo que se coloca entre el Norte y
el Este, se denomina Nordeste; el que estd entre el
Este y el Sur, Sudeste; el que se halla entre el Sur
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— L
¥ cl Oeste, Sudoeste; y el que corresponde entre ol
Oeste y el Norte, Nordeste.

Cuando el Sur se une 4 otro nombre cambia la »
en d, y cuando es el Norte el que se une, cambia
su terminacion fe por d.

A igual distancia de los cardinales entro si, se colo-
can otros ocho que se llaman medios raombos; el non;-
bre particular de cada uno seforma de log cardinales
y rumbos entre que estdn colocados, pronunciando pri-
mero el cardinal y luego el rumbo, segun sigue: el
que se situa entre el Norte y Nordeste, se denomina
Nord-Novdeste; el que lo esta entre el Nordeste y ¢l
Este, Este Nordeste; el que se halla entre el Este
¥ el Sudeste, se llama Este-Sudeste; el que corres.
ponde entre el Sudeste y el Sur, Sud-Sudeste, y asi
les cuatro restantes. :

A igual distancia de los cardinales, los rumbos y
los medios rumbos entre si, se colocan otros diez y
seis que se llaman cuartos de rumbo; el nombre par-
ticular de cada uno de ellos se torma del de los car-
dinales y rumbos entre que esti colocado, pronuncian-
do primero el cardinal, afadiendo luego la palabra
cuarta y en seguida el rumbo mas inmediato al lado
opuesto, cuando la cuarta de rumbo estd mis inme-
diata al cardinal que al rumbo; y cuando esid mas
proxima 4 un rumbo que 4 un cardinal, se nombra
primero el rambo, luego la palabra cuarta ¥ en se-
guida el cardinal mas inmediato Jel lado opuesto, co-
mo sigue: el que se coloca entre el Norte y Nord-
Nordeste, se denomina Norte cuarta al Nordeste: el
que se situa entre el Nord-Nordeste y el Nordeste,
Nordeste cunarta al Norte, y asi cou los restantes,

Los treinta y dos puntosindicados, cuatro carding-
les, cuatro rumbos, ocho medios rumbos, y diez y seis
cuartos de rumbo constituyen el modo mas usnal de
formar la Rosa Ndutica 6 Rosa de los vientos. Los
marinos suelen anadir treinta y dos puntos mas, que
llaman octavas de rumbo.

El modo de escribir los diferentes puntos que for-
man la Rosa ndutica es el signiente:
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Norte.

Sur.

Este.

Oeste.
Nordeste.
Sudeste.
Nordoeste.
Sudoeste.
Nord-Nordeste.
Nord-Nordoeste.
Este-Nordeste.
Oeste-Nordoeste.
Sud-Sudeste.
Suad-Sudoeste.
Este-Sudeste.
Oeste-Sudoeste.

. E.=Norte euarta al Nordeste.

& 5 ;> Nordoeste.
,» Nordeste.
W ,, Sudeste.

n
Oeste »» Nordoeste.

3 ” ,» Sudoeste.
5 ,» Sudeste.
, Sudoeste.

3 5 )
cuarta al Norte.

Qeste.

S. =BSudeste - Sar.
4. =Sudeste Este.
5. —Sudoeste : Sur.
0.=8udoeste

Oeste.

ECLIPTICA Y ZODIACO.

150 Tcuiprica.—Es un ‘circulo midximo, que corta al Ecua-
dor formando un angulo de 23° 27’ 557",
— La eclipticaes la Orbita de la tierra: como tal or-
bita no es circulo maximo, y para que lo sea la re-
forimos 4 toda la magnitud de la esfera.
Se llama ecliptica, porque indica el punto de
esfera, en donde suceden los eclipses,
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Equisocios 6 PuNToS EQUINocTALES.—Son aquellos don -
de se encuentran ¢ tocan el Ecuador y la ecliptica.
Sorsticiox ¢ PUNTOS soLsTICIALES.—Son los de la eclip-
tica, que distan mas del Ecuador.

Estos cunatro puntos distan el uno del otro- 90 °

por cuya razon se divide la ecliptica- en cuatro por-
ciones enteramente iguales.—
Zopiaco.—Es una. zona celeste de-cerca de 18° de
ancho; atravezada. longitudinalmente por la ecliptica.
—La voz zodiacose deriva de lagrieza zon, que sig-
pifica animales, por eso las constelaciones zodiacales
tienen en so.mayor . parte nombres de animales.

Bl Zodiaco se divide en doce partes iguales que se
apellidan signos. Los signos y las constelaciones no
ocupan el mismo trozo de esfera celeste, sino que es-

tin algun tanto desviados entre si; y para comcidic |

sin disereparen nada, ha de trascurrir un: periodo de

mas de veinte y seis mil anes, per euya razon cuando j-

queremos indicar con propiedad las doce divisiones
del Zodiaco, nsamos del nombre de signos, y cuando |
quercmos hacerlo de los grapos de estrellas que los |

representan, usamos del de constelaciones. p

Tres de los doce signos corresponden a4 cada una >

de las cuatro estaciones del afio, como signe:

Aries......... (el Carnero)
A la Primavera. . < Tauro. (el "Toro)
le}mini:q. cevou:(loz Gemelos)
. Cancer ... (el Cangrejo)
Al Estio o Verano (el Leon)
g (la Virgen)
Libra ...(la Balanza)
Al Otoio. . .. ....+ Escorpion (el Escorpion)
Sagitario. (el Saetero)
Capricornio. .. . (la Cabra)
Al Inwierno < Acuario (la Aguadera)
[l’iscis. <iese i (los Peces)
—Los seis primeros, 6 lo que es lo mismo, los tres
que corresponden 4 la Primayera, y los tres del Es-
tio 6 Verano, se llaman boreales, por hallarse en el
hemisferio boreal: los otros seis,. tres del Otono ¥y
tres del Invierno, se denominan australes por encon-
trarse en. el hemisferio austral.
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.\ml como cada tres signos forman una estacion, ast
tambien cada uno de los cuatro puntos de la ecliptica,
dos equinociales y dos solsticiales, indican el ingreso
de ella.

El equinocial llamado equinocio de la primavera,
sefiala la entrada de dicha estacion y le recorre elsol
€n su movimiento aparente el dia 21 de Marzo.

El otro equinocial denominado equinocio de Otofio,
marca el ingreso de esta estacion, y el Sol llega 4 él
el 23 de Setiembre.

El solsticial situado en el hemisferio boreal, que se
nombra solsticio estival ¢ del verano, di prineipio &
la_espresada estacion y corresponde al 22 de Junio.

_ El solsticial del hemisferio austral, apellidado Sols-
ticio invernal 6 del invierno, designa la entrada de
éste y le toca el Sol el 22 de Diciembre.

Cuando decimos queel Sol entra en uno de dichos
signos, es que la tierra empieza & recorrer en su mo-
vimiento anual, el que se halla diametralmente opuesto.

COLUROS. CIRCULOS MENORES Y ZONAS-

Coruros.—Son dos circulos mdximos que pasan por los
polos de la esfera, el uno por los puntos equinociales
y el otro por los solsticiales.

El que pasa por los primeros se llama Coluro equi-
nocial 6 de los equinocios, yel que lo efectia por los
segundos, se denomina Coluro solsticial ¢ de los sols-
ticios.

CoLuro DE Los EQuiNocios.—Es un meridiano que pasa
por los puntos equinociales.

CoLuro pE Los sonsticios.—Es un meridiano que pasa
por los puntos solsticiales.

—Coluros viene de lavoz griega Colurien que signi-
fica aro 0 circulo.—

Poros pe ra esrera.—Son los puntos en que los co-
luros se cruzan formando dngulos rectos.

El coluro de los solsticios sirve para indicar los polos
de la ecliptica.

Los puntos en que se encuentra el coluro de los
solsticivs, con el cireulo polar respectivo de cada he-
misferio, opuestoal solsticio del mismo, son los-poles
de la ecliptica.

DE C. AMERICA.

158 Tréprcos.—Sen dos eirenlos menores, paralelos al Ecua-

dor, distantes de este 232 9277 56",
—La palabra Trépicos viene de npa voz griega que
significa fope 6 lvmife. Para distinguir los dos circulos
entre -si, toman el nombre de los sienos del Zodiaco,
que principian en los puntos solsticinles, en los que
dichos circulos tocan d la Eeliptien. El que corregpon-
de al hemisferio boreal se llama Trépico de Cineer,
y el del hemisferio austral, Tidpico de Capricorni

Circuros poLaRes.——Son dos menores, paralelos a los
tropicos, de los cuales distan 43° 4' 8", Ziendo pa-
ralelos 4 los trépicos lo son al Eeuador, que lo es 4
aquellos. Su distancia al Ecaudor es la de 66° 32 47,
—Se llaman cireulos polares, porque tienen por centro

4 los polos, de los que distan an radio de 23° 27’ 227,

Como hay uno en cada hemisferio, se distinguen
entre si phi“{f]. nombre del polo que tienen por centro;
el del hemisferio boreal se denomina circulo polar dr-
tico, y el del hemisferio austral, eirenlo polar antdrtico.

Los cireulos polares al encontrarse con el Coluro de
los solsticios, marcan los polos de la ecliptica, é igual-

te, asi como los tropicos sirven para indicar los
limites del movimiento anuoal del Sol, de la misma
manera los circulos polares, tienen por objeto scia-
lar en su correspondenciad la superficie de la tierra,
la linea hasta donde se estiende la luz de aquel as-
tro, cuando describe sus arces diurnos aparentes, cn
el hemisferio opue:
Zonas.—Son uvnos planos de los cuatro cf
nores de la esfera, que dividen el globo te
cinco porciones desiguales.
—Zona quicre decir faja, por cuya razonm, tres de
las cinco se denominan zonas con toda propiedad y
las dos restantes casquetes.

Las zonas se clasifican como sigue: una Térrida,
dos templadas fos glaciales.— =
Z0NA TORRID HEs la faja 6 porcion de superficie
terrestre, comprendida entre los dos tropicos.

Se subdivide por la linea equinocial en dos por-
ciones ignales, que secapellidan Zona térrida del Nor-
te, la parte que onde al hemisferio Bereal, y
Zona torrida Sur, la que forma parte del Lemis-
erio Anstral. La anchura de lu Zona térrida cs de

cu

los me-

r
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GEOQOGRATFIA

ZoNas TEMPLADAS.—Son unas porciones de la snper-
de la tierra, situvadas entre los tropicos y los

que l'L'.-‘i'H‘\'ll"»'-';ll‘."lk{-.: corresponden

Ll l!\tlg-.

dividen en 2 que tiene por
i ge halla li-
wombre:
de en
-
Po=

ani-

¢l nombre

cenador. Bu ni-

\j‘l,!_jll!‘.'il] L
rve para det ar la situacion de los
superficie de latierra por medio d-:- las

das latitud v lv‘;':‘.n]—

Es el arco de meridiano com-
el Ecuador y el punto de la tierra
rminarse.

latitnd son Jc dos [']-'15‘1‘§, erados de
grados de Iatitnd austral: los prime-

ros se cuentan en el he m;:hno de este nombre, ¢ lo

DE C.

que es lo mismo, desde el Ecuador a lo Artico:
y los segundos se cuentan en. el hemisferio a Stral,
6 bien los comprendidos entre Eiuador el Polo
Antirtico. De eada m - :

cuentaun noventa grados, los

dor de cada uno de los

tura de j i

recta q

iexan siempre
;
t

a lf-}j P".‘.L}‘* v
por arcos de me 5
eruzan todos los circulos

Loxcitup cengraFicA.— E3sel arco d unador ¢ de un
paralelo 4 este L'wmm”ml do f'1rw- 1ericdi
—Los grados de lo e ¢ fan & derecha é
quicrda de weridiano y se dividen en dos clases
que son, grades de gitud oriental, los que se
enumeran . derech: en el hemisferio de este
nombre, y e loi 1d occidental los que se
caentan ke izquierda, 6 bien I hemisferio
Occidental. De cada una 4‘ y o8
se cucntan ciento ochenta grad
cientos sesenta en que se divide

Bl meridiano desde el L'nl III.E.'
de los grados de lo:

000 DE DETERMINAR LATITUL ORGITY

s métodos para determinar la- latitud estdn ba-
sados en el principio sig :

La latitud de un lugar e 4 la altnra del polo,
del hemisferio & que pertenece, sobre el horizonte del
mismo.

Si hubicra .una estrella colocada exactamente
cada uno de los polos, solo con ton nar In
ella sobre el plano del horizonte, tend: 8
guado el ntmero de grados atitud {J.no c.oni..i.—n ague
punfo; mas como no la hay, la operacion es mascom-
plicada

La mas inmediata al Polo Artico es la denominada
Norte 6 Estrella polar, y nos valemos de ella con pre:
ferencia para determinar grados de latitud Boreal.




